

广州市越秀区人民法院工作报告

——2024年2月5日在广州市越秀区第十七届
人民代表大会第四次会议上

广州市越秀区人民法院院长 蒋伟

各位代表：

我代表越秀区人民法院向大会报告工作，请予审议，并请列席同志提出意见。

2023年的主要工作

2023年，区法院坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻习近平法治思想，全面贯彻落实党的二十大和二十届二中全会精神，在区委领导、区人大及其常委会监督、上级法院指导和区政府、区政协及社会各界支持下，忠实履行宪法法律赋予的职责，做实“为大局服务、为人民司法”，聚焦“公正与效率”主题，贯彻能动司法理念，为我区高质量发展提供有力司法保障。

区法院坚持和发展新时代“枫桥经验”，紧紧依靠党委领导，深化诉源治理工作。全年受理案件87081件，其中新收73291件，同比下降10.48%；结案77119件；未结案件9962件，同比下降27.76%；员额法官人均结案602.49件；总体呈现收案

下降、存案下降、办案效率进一步提升的良好态势。

一、服务平安越秀建设，保障高水平安全

营造安全稳定社会环境。准确贯彻党和国家刑事政策，审理刑事案件 1318 件，审结 1194 件。认真落实关于常态化扫黑除恶斗争部署要求，审理涉黑涉恶案件，就黑恶犯罪新趋势新特点向金融监管、市场管理等部门发出司法建议，助力“行业清源”。依法审理涉外刑事案件，维护国法权威。

维护经济金融秩序。充分发挥刑事审判职能，严厉惩治非法集资犯罪，审结非法吸收公众存款罪 23 件 32 人，最大限度为投资者挽回损失。审结一起大型组织、传销活动罪，涉案金额逾 275 亿元。依法审慎查明犯罪事实，同时严格做好财产溯源，对收缴财产认真甄别、做到应没尽没，坚决打击涉众型经济犯罪，维护经济秩序稳定。

守护民生领域安全。依法严厉打击各类危害人民群众人身财产安全犯罪，审理故意伤害、抢劫、绑架等暴力犯罪案件 45 件，盗窃、诈骗、侵占等财产型犯罪 339 件，毒品犯罪 12 件。严厉打击电信网络诈骗，审理帮助信息网络犯罪活动罪等关联犯罪 212 件。深入开展“扫黄打非”行动，审结贩卖、传播淫秽物品牟利罪 6 件，净化社会风气。

严厉打击职务犯罪。依法审理职务犯罪 31 件，保持惩治腐败高压态势。以案说法，公开开庭审理一起挪用公款案件并

当庭宣判，法检“两长”同堂履职。充分发挥案件警示作用，就某银行支行行长受贿等案件开展示范庭审。全年累计 400 余名领导干部和企事业单位公职人员现场旁听，接受廉政教育。

二、护航经济稳中求进，保障高质量发展

引导商业市场健康发展。审结金融商事纠纷 27347 件，涉案标的 123.29 亿元。审结融资租赁合同纠纷、融资性保证保险合同及保理合同纠纷 3891 件，支持金融资本“脱虚向实”，推动金融回归服务实体经济的本源。审理全省首宗涉电力交易中心的新类型案件，推动健全风险评估，规范机制运行，贯彻绿色低碳的新发展理念。妥善办理破产清算案件 30 件，引导落后产能平稳有序退出市场，促进要素资源高效配置。与金融监管部门、金融消费者权益保护部门、工商联、金融机构、民营企业等举办多场交流座谈，共商举措，助力营商环境持续优化。

激发市场主体创新活力。审结知识产权纠纷 1487 件，发挥司法鼓励创新、规范引领的功能作用。依法审理“剧本杀”著作权侵权案件，为经营者提供行为指引，保护新业态发展。审理涉“游戏版号”新类型不正当竞争案，引导数字经济有序发展。审理“伟哥”商标侵权及不正当竞争案，加强药品销售和宣传过程中的商标保护。审理一批侵害知名品牌商标权案件，平等保护国内外市场主体合法权益。在“4·26”世界知识产权日开展系列宣传活动，召开特许经营合同审判实务研讨会，发布研究报

告和典型案例，助力品牌有序推广，促进资源高效利用，推动行业健康发展。

深化涉外民商事审判“越秀品牌”建设。审结涉外涉港澳台民商事案件 1983 件。探索完善涉港澳诉讼程序，优化诉讼主体资格认定，简化授权委托公证手续。充分应用科技手段赋能在线解纷，112 件案件调解结案、452 件案件经调解后撤诉。充分发挥越秀区涉港澳商事多元解纷服务站作用，先后聘任两批共 15 名港澳籍调解员，与法官共同开展调解工作，成功调解的跨境产品质量纠纷、FOB 清关延迟纠纷等案件受到媒体广泛关注。《人民法院报》以“打造大湾区商事纠纷化解优选地”为题，专题报道我院涉外审判工作。举办湾区青年法律座谈会，促进粤港澳三地法治交流。

三、践行司法为民宗旨，增进民生福祉

全力保障群众安居乐业。审结涉就业、住房、养老、医疗、教育等民生案件 10738 件。妥善审理劳动、劳务纠纷 1801 件，涉及餐饮、娱乐、建工、科技、健康等多行业多领域。依法审理旅游合同纠纷，让旅游消费者有信心、更安心，推动文旅市场蓬勃发展。针对物业管理、相邻关系等社区安居纠纷，积极开展调解工作，发挥类案示范作用，引导形成合理预期，成功调解 720 件案件，营造和谐居住环境。

努力维护家庭和睦幸福。审结婚姻家庭纠纷 1094 件，在

《中华人民共和国妇女权益保障法》施行后，向一起离婚案件当事人发出首份《夫妻共同财产申报令》，督促当事人如实申报、诚信诉讼。及时发出《人身安全保护令》，联合街道、公安、妇联之力，共同保护妇女儿童人身安全。审结首件遗产管理人特别程序案件，依法判决诉争亲属共同担任遗产管理人，相关企业得以正常经营。精心开展遗产管理人课题研究，研究成果获评全市法院重点调研课题二等奖。

着力兑现胜诉权益。受理执行案件38221件，办结34564件，执行到位金额38.65亿元。加快推进执行变现，腾空拍卖不动产1002套，成交金额8.62亿元。发布失信信息29209条，对22人作出罚款、拘留措施，6人移送公安机关。开展“夏日风暴”专项行动，40天执行到位3.1亿元，完成搬迁清场90宗。岁末节前开展“暖冬执行”“执行信访接待月”行动，倾听群众诉求，做好案款发放。顺利完成农林下路某拆迁房屋的腾空工作，保障地铁八号线施工，助力民生工程推进。推动矛盾纠纷实质性化解，“强制砌墙案”“公司原址换名规避执行案”等多个案例被《人民日报》《环球时报》及人民网等报道。

巧力执行助企业脱困重生。坚持善意执行、文明执行，推行执行宽限期、预处罚、活封活扣、灵活置换等方式，助力经济回升向好。在一批商铺清退案件中，设置合理宽限期予以缓冲，帮助小商户另寻经营场所，实现平稳过渡。对价格波动大

的执行标的，巧抓市场规律，力促峰值变现，避免机械执行导致价值贬损。通过“预处罚”措施，促使多个大型场地使用者主动搬迁，实现顺利清场。坚持信用修复与惩戒并重，及时将 1559 名履约者从失信名单中移除。

四、做实能动司法，提升审执质效和诉讼服务水平

系统增强审判管理效能。以“案结事了人和”为导向，将能动司法理念贯彻到司法工作全过程，提供全流程调解，推动矛盾纠纷一次性解决。紧盯上级法院核心指标，强优势、补短板，锚定疑难复杂案件，奋力破解难题。从去年年初开始启动未结案件压茬清理攻坚，通过全年努力，实现一年以上未结诉讼案件同比下降 42.7%、未结执行案件同比下降 65.9%，因疫情等原因造成存案较多的局面得以扭转。进一步推进民事案件繁简分流，小额诉讼程序适用率提升 33 个百分点，平均审理用时 35 天。一审案件发改率继续保持较低水平，案件质量在全市基层法院中领先。

多元推进矛盾纠纷化解。注重“抓前端、治未病”，通过诉前联调工作室直接调解、与基层调解组织合作调解及委托委派专业调解的方式调解纠纷 37154 件。法官每周驻点交警大队，现场为道交事故当事人提供法律咨询、居中调解、出具调解书，双方到场的调解成功率高达 89%。研发司法确认庭审辅助系统，使用人像活检、AI 法官助理、远程视频、在线电子签名技术，

极大提高了金融系列案件的司法确认效率，也提升了履约率，有效降低了金融案件成讼率。

全面升级“无讼社区”机制。在区委支持和区委政法委牵头推动下，区法院与驻地五羊北社区探索建设的“无讼社区”多元解纷工作模式向全区推广。区委政法委、区司法局与区法院联合印发《越秀区“无讼社区”试点推广工作方案》，在全区18个街各选取一个社区打造样板。在每个社区成立一个由社区工作人员、社区律师、社区民警、司法所工作人员组成的矛盾调解“四人小组”，作为最小解纷单元，靠前发力，有效激活基层解纷服务网；法院通过调解业务培训、编辑“家边问诊”指导丛书、编制常见邻里纠纷调解要素表、提供生效案例指引等方式，帮助社区提高解纷能力。法院与社区“双挂点”，建立对口联络渠道，由法院向社区提供法律支持，同时，到法院起诉的与社区相关案件，也可以通过“双向互通”渠道，与社区共同化解，努力让“小事不出社区”。年底，在最高人民法院举办的新时代人民法院能动司法研讨会上，区法院作为全国受邀参会的两家基层法院之一，专题报告“无讼社区”特色工作。

五、坚持从严管党治院，锻造新时代高素质法院队伍

不断加强政治建设。扎实开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育，坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂。大兴调查研究，院党组坚持问题导

向开展多种形式调研，走访 28 次，形成队伍建设、审判管理、诉源治理等方面的调研报告 7 份，破解制约法院发展的难题。完善“五学联动”机制，组建第二期青年理论学习小组，70 余名青年干警踊跃加入，带动全院青年干警不断提升理论水平。

全面从严管党治院。严格落实新时代政法干警“十个严禁”、防止干预司法“三个规定”等铁规禁令，扎实开展政法队伍专项警示教育和纪律教育月活动，推动审务督察和司法作风集中整治不断深入，完善常态化监督管理机制，工作作风进一步改善，队伍凝聚力、向心力、战斗力持续增强。

自觉主动接受监督。严格落实区人大及其常委会作出的决议决定，将司法活动始终置于监督之下。邀请人大代表、政协委员旁听庭审、见证执行，做好日常联络，认真办理提案，回应关切事项，虚心听取意见建议，努力改进工作。广泛接受社会监督，以公开促进公正。聚焦老百姓操心事、烦心事、揪心事，在中央和省市媒体发布新闻稿件逾 150 篇次，其中一个典型案例登上微博热搜榜，阅读量超 1.1 亿，5 万网友在线互动。

各位代表，过去一年区法院工作的发展进步，是党委领导、人大监督，政府、政协及社会各界关心支持的结果。代表、委员为法院工作建言献策，给予充分的理解和信任，在此，我谨代表区法院表示衷心感谢和崇高敬意！

同时，我们也清醒地认识到，法院工作还存在一些问题和

不足：服务大局工作的针对性、时效性还需要进一步提升；审判执行工作质效与人民群众的新要求、新期待还存在一定差距；纵深推进全面从严管党治院还需要常抓不懈。对此，我们会积极采取措施，努力加以解决。

2024 年工作安排

2024 年是中华人民共和国成立 75 周年，是实施“十四五”规划的关键一年。区法院将高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜，深入贯彻习近平法治思想，全面贯彻落实党的二十大和二十届二中全会精神，深入学习贯彻习近平总书记视察广东重要讲话、重要指示精神，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，忠诚履职、团结奋斗，努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义。2024 年，我们将重点抓好以下工作：

一是强学习筑根基，增强“从政治上看、从法治上办”的行动自觉。坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、指导实践、推动工作，不折不扣执行党中央决策部署和省委、市委、区委工作要求，坚定不移走中国特色社会主义法治道路。持续巩固深化主题教育成效，久久为功把习近平法治思想作为“纲”和“魂”，融入司法审判工作全过程各方面。

二是强保障促发展，提升“为大局服务、为人民司法”的履职能力。全面贯彻总体国家安全观，加强对政权安全、制度安全的司法保障，严惩人民群众反映强烈的各类犯罪，为建设更高水平的平安广州、平安越秀贡献司法力量。找准切入点和着力点，全面提升司法服务能力，为经济发展提供更加优质的法治化营商环境。

三是强管理提能力，坚持“质量优先、兼顾效率、注重效果”的目标导向。树立现代化的审判理念，坚持抓好执法办案第一要务，切实办好案件、维护社会公平正义。按照新审判质量指标体系导向和要求，全面加强案件质效管理，保持案件收结存良性运转态势。全面准确落实司法责任制，进一步规范司法权力运行，不断提升司法公信力和司法满意度，推进审判体系和审判能力现代化。

四是强担当护民生，厚植“如我在诉、如我在执”的为民情怀。着力践行以人民为中心的发展思想，把实现好、维护好、发展好最广大人民根本利益作为审判工作的出发点和落脚点。坚持和发展新时代“枫桥经验”，进一步加大诉前调解力度，推动矛盾纠纷多元化解。加强教育、就业、医疗等民生领域司法保障，推动为群众办实事常态化长效化发展。践行“浦江经验”，抓实“有信必复”，以有力量、有是非、有担当、有温度的新时代司法回应人民群众最关心的问题。

五是强队伍严作风，巩固“导向明、管理严、责任实”的队建成效。坚持全面从严治院，锲而不舍落实中央八项规定及其实施细则精神，严格执行新时代政法干警“十个严禁”等铁规禁令，自觉接受各方面监督，锤炼坚守法治、公正司法的职业品格。围绕司法审判事业发展需要设置科学考核体系，压实主体意识和责任意识，把法院队伍建强管好。

各位代表，使命呼唤担当，实干成就未来。我们将更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围，深入学习和全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，在区委领导、人大监督下，坚定信心、忠诚履职、担当作为、勇毅前行，为越秀高标准高质量建设老城市新活力引领区、打造高能级国际大都市核心区提供更高质量司法服务、作出更大贡献！